



Δελτίο Τύπου

Αθήνα, 16 Μαΐου 2008

Ο Υπουργός Ανάπτυξης **κ. Χρήστος Φώλιας** απηύθυνε, σήμερα, ομιλία στο Συνέδριο του Economist με θέμα την «Άμυνα και Ασφάλεια»:

«Στο σύγχρονο διεθνές περιβάλλον, η ενεργειακή ασφάλεια και οι ενεργειακές επενδύσεις αποτελούν το κλειδί τόσο για την οικονομική ανάπτυξη των χωρών, όσο και για τη διακρατική συνεργασία. Απαιτούνται στρατηγικοί σχεδιασμοί με το βλέμμα στο μέλλον, που απαντούν ρεαλιστικά και αποφασιστικά στις προκλήσεις και θέτουν τις βάσεις για να διασφαλιστεί η αιεφόρος ανάπτυξη.

Τρεις είναι οι βασικές συνιστώσες της αιεφόρου ανάπτυξης :

- Η ανάπτυξη της οικονομίας, με την ώθηση της παραγωγικότητας και της ανταγωνιστικότητας.
- Η εδραίωση της κοινωνικής ευημερίας, με τη βελτίωση του βιοτικού επιπέδου και την ενίσχυση της προστασίας και της ασφάλειας των πολιτών.
- Η προστασία και αναβάθμιση του φυσικού περιβάλλοντος.

Και οι τρεις αυτές συνιστώσες βρίσκονται στην κορυφή των προτεραιοτήτων μας.

Είναι προφανής ο πρωταγωνιστικός ρόλος τον οποίο παίζει ο ενεργειακός τομέας στην αναπτυξιακή τροχιά των κρατών. Το σύγχρονο παγκοσμιοποιημένο διεθνές περιβάλλον είναι ιδιαίτερα σύνθετο και άκρως απαιτητικό και ανταγωνιστικό όσον αφορά τις ενεργειακές εξελίξεις.

Η πρωτοφανής κούρσα των τιμών του πετρελαίου δημιουργεί νέες συνθήκες και προκλήσεις στην παγκόσμια οικονομία. Οι ενεργοβόρες ανεπτυγμένες αλλά και αναπτυσσόμενες οικονομίες, αυξάνουν με πρωτοφανείς ρυθμούς την ενεργειακή ζήτηση, καθιστώντας έτσι την ενέργεια ζήτημα υψηλής γεωστρατηγικής σημασίας.

Η χάραξη και άσκηση ολοκληρωμένης και συνεκτικής πολιτικής είναι επιβεβλημένη. Προκλήσεις, ανάγκες, ευκαιρίες ή απειλές δεν αφήνουν περιθώρια πειραματισμών και ολιγωρίας. Απαιτείται δυναμική δραστηριοποίηση, με μακρόπνοο σχεδιασμό και όραμα.

Στο νέο ενεργειακό τοπίο που διαμορφώνουν η ανακατανομή των ενεργειακών πόρων, η εμφάνιση νέων παραγωγών, η ανάγκη δημιουργίας νέων ασφαλών και σταθερών διαύλων διακίνησης των ενεργειακών προϊόντων προς τη Δύση, είναι προφανές ότι η γεωπολιτική της ενέργειας καθορίζει σφαίρες επιρροής και χώρους ζωτικών συμφερόντων.

Είναι επίσης σαφές ότι εκτός από τις παραγωγούς και τις καταναλώτριες χώρες, σημαντικό ρόλο παίζουν και οι περιοχές εκείνες που αν και δεν διαθέτουν ίδιους ενεργειακούς πόρους, αποτελούν ασφαλείς και αξιόπιστους κόμβους μεταφοράς από τα σημεία παραγωγής προς τα κέντρα κατανάλωσης.

Αυτόν ακριβώς το ρόλο αναλαμβάνει η χώρα μας στο νέο περιβάλλον. Στην κατεύθυνση αυτή έχουμε κάνει πολλά και αποτελεσματικά βήματα.

Η πολυεπίπεδη ενεργειακή πολιτική που ακολουθούμε στοχεύει :

- Στην αναβάθμιση της γεωπολιτικής θέσης της χώρας μας στον ενεργειακό χάρτη και στη ανάδειξή της ως αξιόπιστο και ασφαλή διεθνή ενεργειακό δίαυλο.
- Στην ενεργειακή ασφάλεια της χώρας και τη διασφάλιση προϊόντων υψηλής ποιότητας, στις καλύτερες δυνατές τιμές και από διαφοροποιημένες ενεργειακές πηγές.

Επιπρόσθετα η στρατηγική των ενεργειακών διασυνδέσεων αποδίδει οφέλη και πλεονεκτήματα για την προώθηση της ανταγωνιστικότητας και της παραγωγικότητας, μέσω ενεργειακών επενδύσεων που συνεισφέρουν στην ευρύτερη οικονομική ανάπτυξη της χώρας.

Ταυτόχρονα αναγνωρίζουμε πως η ενεργειακή ισορροπία αποτελεί βασική παράμετρο της ειρήνης, της ασφάλειας και της σταθερότητας. Εμείς με συνέπεια και ειλικρίνεια υπηρετούμε αυτή την προοπτική και το αποδεικνύουμε με κάθε ευκαιρία. Εμείς καταδεικνύουμε τον συσχετισμό μεταξύ των πρωτοβουλιών συνεργασίας, των αμοιβαίων ωφελειών και της οικονομικής ευημερίας των λαών της περιοχής μας.

Η εξωστρεφής ενεργειακή πολιτική λοιπόν δεν είναι «σημαία ευκαιρίας» είναι στρατηγική επιλογή για τη Χώρα μας. Για το παρόν αλλά και για το μέλλον.

Στόχος λοιπόν του Υπουργείου Ανάπτυξης και της κυβέρνησης είναι να κατοχυρώσει η Ελλάδα μια θέση – κλειδί πάνω στον Παγκόσμιο Ενεργειακό Χάρτη. Θέση με συνεισφορά στην ενεργειακή ασφάλεια τόσο της χώρας μας όσο και της Ευρώπης συνολικά.

Στο πλαίσιο αυτό προωθήθηκαν τρεις μείζονος σημασίας εξελίξεις στον τομέα των ενεργειακών διασυνδέσεων.

Ξεκινώ από την πιο πρόσφατη που αφορά στον αγωγό φυσικού αερίου South Stream. Σύμφωνα με αυτή την συμφωνία, η Ελλάδα είναι χώρα διέλευσης. Προβλέπεται δε επιπλέον προμήθεια φυσικού αερίου για την εγχώρια κατανάλωση ανάλογα με τις ανάγκες της οικονομίας μας.

Η συμφωνία που υπεγράφη είναι διακρατική και αφορά την μελέτη, κατασκευή και εκμετάλλευση του έργου. Τα εμπορικά και οικονομικά θέματα θα διευθετηθούν με εμπορική συμφωνία και αφού έχει προηγηθεί σχετική οικονομοτεχνική μελέτη και βεβαίως η ίδρυση της εταιρείας.

Η δεύτερη σημαντική εξέλιξη αφορά στη λειτουργία του ελληνοτουρκικού αγωγού φυσικού αερίου και την επέκτασή του προς την Ιταλία όπου υπολογίζουμε ότι μέχρι το 2012 να φτάνει το φυσικό αέριο. Το γεγονός ότι το έργο έχει ενταχθεί στα Διευρωπαϊκά Δίκτυα, είναι ενδεικτικό του ενδιαφέροντος της Ευρωπαϊκής Ένωσης τόσο για τον ασφαλή εφοδιασμό της, όσο και για τη διαφοροποίηση των πηγών τροφοδοσίας της και των διαύλων διέλευσης.

Ανάμεσα στους δύο αγωγούς φυσικού αερίου υπάρχει συμπληρωματικότητα. Κυρίως δε υπάρχει μια αξιόπιστη βάση για τον σχεδιασμό που κάνουμε και αφορά στην επέκταση του δικτύου φυσικού αερίου στην πατρίδα μας.

Το 2008 η κατανάλωση φυσικού αερίου αναμένεται να φτάσει τα 4,7 δις κυβικά ενώ για το 2010 θα ξεπεράσει τα 7 δις κ.μ. Εκτός από τα νοικοκυριά, η ελληνική βιομηχανία απορροφά επίσης μεγάλες ποσότητες φυσικού αερίου. Αυτονόητα λοιπόν η εναρμόνιση των στόχων για διατήρηση των υψηλών ρυθμών ανάπτυξης του ΑΕΠ και ταυτόχρονα για μείωση της εξάρτησης από το πετρέλαιο καθιστούν το φυσικό αέριο ζωτικής σημασίας παράγοντα ανάπτυξης για την ελληνική οικονομία.

Εξ αυτού προκύπτει και η τεράστια αξία των συμφωνιών αυτών για την πολιτική ασφάλειας στον τομέα της ενέργειας. Και μάλιστα αυτής της ασφάλειας έχουν όλοι. Και τα νοικοκυριά μας και οι επιχειρήσεις μας και η ελληνική οικονομία στο σύνολό της.

Ολοκληρώνω την αναφορά μου με την τρίτη σημαντική εξέλιξη που αφορά στο γεγονός πως φτάσαμε στην τελική ευθεία για την κατασκευή του αγωγού πετρελαίου Μπουργκάς – Αλεξανδρούπολη. Του πρώτου αγωγού πετρελαίου που κατασκευάζεται αποκλειστικά επί ευρωπαϊκού εδάφους μετά από 40 χρόνια.

Πρόκειται για ένα ιδιαίτερα σημαντικό έργο για την αποτελεσματική λειτουργία και την ασφαλή τροφοδοσία σε πετρέλαιο των μεγάλων ενεργειακών αγορών. Ο αγωγός θα συμβάλει σημαντικά στην αποσυμφόρηση των Στενών, περιορίζοντας στο ελάχιστο την πιθανότητα ναυτικού ατυχήματος και ενισχύοντας, συγχρόνως, την περιβαλλοντική ασφάλεια της ευρύτερης περιοχής. Ταυτόχρονα, τα τέλη διέλευσης του αγωγού δημιουργούν απόθεμα πόρων για την υλοποίηση έργων υποδομής και ανάπτυξης του Νομού Έβρου και, γενικότερα, της Θράκης.

Θέλω μάλιστα με την ευκαιρία να σημειώσω ότι στο Υπουργείο Ανάπτυξης προχωρήσαμε στη σύσταση Ειδικής Γραμματείας για τη Διεθνή Ενεργειακή Πολιτική. Η επιλογή αυτή κρίθηκε απαραίτητη προκειμένου να παρακολουθούμε τη διεθνή πραγματικότητα, να αξιοποιούμε ευκαιρίες και δυνατότητες, να προωθούμε με συνέπεια την υλοποίηση των συμφωνιών που έχουμε συνάψει.

Αποδεικνύεται λοιπόν πως είμαστε αποφασισμένοι να κινηθούμε πρωταγωνιστικά. Σε όλα τα επίπεδα, σε όλους τους κλάδους του ενεργειακού τομέα. Στο πλαίσιο αυτό και με δεδομένη την ανησυχία και την ευαισθησία μας για τις συνέπειες της κλιματικής αλλαγής, εντείνουμε τις προσπάθειες μας για την προώθηση των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας.

Η επί δεκαετίες παρατηρηθείσα αδράνεια είπαμε ξεκάθαρα πως δεν μπορεί να συνεχιστεί άλλο. Η Ελλάδα διαθέτει πλούσιο αιολικό, ηλιακό, γεωθερμικό και

υδάτινο δυναμικό. Ο τομέας των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, όπως άλλωστε γενικότερα ο ενεργειακός τομέας, μπορεί να αποτελέσει πόλο έλξης επενδυτών.

Με την πλήρη εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με το κοινοτικό δίκαιο, μέσω του Νόμου 3468/2006, δίνεται ώθηση στην επέκταση των ΑΠΕ. Στην κατεύθυνση αυτή συμβάλλουν το νέο θεσμικό πλαίσιο και το Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο.

Επιπλέον, το Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς (ΕΣΠΑ) για την περίοδο μέχρι το 2013, δίνει ιδιαίτερη έμφαση στην ολοκλήρωση του ενεργειακού συστήματος της Χώρας. Βασική επιδίωξή του αποτελεί η εξασφάλιση του ενεργειακού εφοδιασμού της Χώρας μέσω της προώθησης της χρήσης φυσικού αερίου, της ολοκλήρωσης και του εκσυγχρονισμού του εθνικού ηλεκτρικού, της διείσδυσης των ανανεώσιμων πηγών για την εξοικονόμηση ενέργειας, της ορθολογικής διαχείρισης των φυσικών πόρων.

Ειδικότερα, το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηματικότητα» του ΕΣΠΑ, αποτελεί το βασικό εργαλείο μας για την επίτευξη αυτών των στόχων.

Ο 21^{ος} αιώνας είναι ένας αιώνας προκλήσεων και συνεπώς μεγάλων ευθυνών. Οφείλουμε να αδράξουμε τις ευκαιρίες, να ανταποκριθούμε στις προκλήσεις, με αίσθημα ευθύνης. Με σχέδιο, όραμα, βούληση και συνεχή προσπάθεια. Πρέπει να είμαστε πρωταγωνιστές, να βρισκόμαστε στο επίκεντρο των εξελίξεων. Η σύγχρονη διακυβέρνηση απαιτεί μακρόπνοο σχεδιασμό, που λαμβάνει υπόψη το συμφέρον και τις ανάγκες και των επόμενων γενεών. Προϋποθέτει όραμα για το αύριο. Για τη δημιουργία μιας Ελλάδας ισχυρής, ανταγωνιστικής, παραγωγικής και ευημερούσας απ' άκρη, σ' άκρη. Είμαστε πεπεισμένοι ότι με την πολιτική που ακολουθούμε, θωρακίζουμε την ελληνική οικονομία, ανοίγουμε νέους δρόμους για την ανάπτυξη, δίνουμε πρόσθετη εθνική αυτοπεποίθηση στην πατρίδα μας.»